

科普时报

2021年4月9日
星期五
第179期

主管主办单位：科技日报社
国内统一刊号：
CN11-0303
邮发代号：1-178
总编辑 陈 磊

科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼，要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置。没有全民科学素质普遍提高，就难以建立起宏大的高素质创新大军，难以实现科技成果快速转化。

——习近平

科普全媒体平台 中国科普网 www.kepu.gov.cn 投稿邮箱：kepushibao@kepu.gov.cn



讲究卫生 从小做起

4月7日是世界卫生日，我国今年世界卫生日的宣传主题是“巩固全面小康、促进健康公平”。为迎接世界卫生日的到来，许多学校和幼儿园组织各类“卫生知识进校园”活动，教孩子们学习急救和正确洗手、刷牙等卫生知识，提高孩子们的自救互救能力，普及卫生健康常识。

世界卫生日是为了纪念1948年世界卫生组织成立而设立，其目的是引起世界各国人民对卫生、健康问题的重视，关心和改善当前的卫生状况，提高人类健康水平。

(世界卫生日详细报道见7版《远离致病细菌，从分餐开始》)

图1：4月7日，河北省邢台市襄都区第七幼儿园的教师在给小朋友讲解正确的口罩佩戴方法。

图2：4月7日，河北省邢台市任泽区电力幼儿园的小朋友在学习“七步洗手法”。

新华社发 宋杰 摄

被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜于3月31日向全世界天文学家征集观测申请。这是“中国天眼”首次面向全球开放，申请截止时间为5月15日，评审结果将于7月20日公布，观测时间将从8月开始——

“中国天眼”向全世界邀约：一起观宇宙

□ 颜瑞琨

位于贵州省平塘县大窝凼的“中国天眼”，简称为FAST，是目前全球最大且最灵敏的单口径射电望远镜，综合性能是其他射电望远镜的10倍以上，能够接收到100多亿光年以外的电磁信号，极大拓展了人类对宇宙的观测极限。那么，我们为什么要建造如此之“大”的射电望远镜？“中国天眼”又是如何观测星空的？

科学家为何执著于射电望远镜

当前人们探究宇宙天体信息的渠道主要有四种：电磁辐射、宇宙线、中微子和引力波。其中，电磁辐射是最古老也最为主要的探测手段，望远镜便是我们认识广袤宇宙的至关重要重要的仪器。我们知道，电磁波远不限于可见光，然而并非所有波段的电磁波都能到达地球表面，地球大气阻挡

了来自宇宙空间的大部分电磁辐射，仅可见光和一部分红外线以及射电波段的电磁辐射能到达地球表面，光学和射电这两个大气透明窗口便成为了天文学观测的重要波段。

人们对于可见光波段的观测历史悠久，17世纪初，伽利略首次将望远镜伸向星空。20世纪30年代，无线电工程师偶然发现了宇宙中的射电信号，此后，射电天文学逐渐发展起来。20世纪60年代，天文学观测中极为重要的“四大发现”：脉冲星、类星体、宇宙微波背景辐射和星际有机分子，都与射电望远镜有关。可以说，射电望远镜在当今天文学的研究中至关重要。

为何要建造如此巨大的射电望远镜

天文望远镜最主要的参数是望远

镜的口径，望远镜的口径决定了望远镜的极限角分辨率和集光能力。

极限角分辨率说的是仪器能分辨的最小细节的能力。点光源经过光学仪器后，由于衍射的影响，所成的像不是一个点，而是一个明暗相间的圆形光斑，即艾里斑。当一个艾里斑的中心与另一个艾里斑的第一级暗环重合时，刚好能分辨出两个像，由此给出光学仪器的最小分辨率。望远镜的极限角分辨率由瑞利判据给出，仪器的最小分辨率与仪器口径成反比，与观测波长成正比，即口径越大，极限角分辨率越高，对于相同的角分辨率要求，观测波长越长，则对仪器的口径要求越大。同时，由于受到大气湍流等因素影响，大口径望远镜的实际分辨率常小于其极限分辨率。中国天眼的观测频段在70MHz—3GHz，为

射电波段。射电波段波长约为光学波段波长的上百万倍，因此我们需要将射电望远镜建造的如此之巨大。

除提高分辨能力外，望远镜的另一个作用便是增加聚光，即增加我们能接收到的光子总数，体现了望远镜的灵敏度。望远镜聚光的能力称为望远镜的集光能力。望远镜的集光能力与口径的平方成正比，与望远镜的焦距无关。因此，为观测宇宙深处的微弱信号，也要求建造超大口径的望远镜。当然，望远镜的灵敏度还受到诸多因素的影响，包括反射面的材料、组装设计等，同时为了使得如此巨大的望远镜能实现跟踪观测等功能，“中国天眼”团队在技术上攻坚克难、开拓创新，最终使得中国天眼的综合性能是此前被称为“美国天眼”的350米口径的阿雷西博射电望远镜的10倍。

(下转第2版)

近日，农业农村部发布的消息显示，红火蚁已传播至12个省份435个县市区。原本，蚂蚁就是无处不在，为何这一消息还会引发广泛关注呢？

因为，这是蚁中“凶兽”红火蚁，它被列为全球100种最具破坏力入侵生物之一。

红火蚁原产地在南美洲，属于蚂蚁的一种，体型长度约为3毫米至7毫米，一个蚁巢一天就可以繁衍数十万只蚁。红火蚁不但繁殖能力强，而且极具危害性。与其他蚂蚁受到干扰后四散逃生不同，红火蚁遇到袭击时会有极强攻击性，不论是对于人类或其他生物都会发起攻击。

1930年前后，巴西红火蚁就已通过亚马孙州的莫比尔海港入侵美国，如今早已占领整个美国南部地区；2001年，红火蚁也通过类似的方式侵入了澳大利亚。

我国最早发现红火蚁危害的是台湾地区。大陆最早发现则是在广东吴川。2004年9月23日，吴川市植物检疫站工作人员符立乾将在大山江街道办事处采集到的蚂蚁标本送至广东省植物检疫站，报告了当地该蚁发生严重危害的情况。这是第一次红火蚁被作为疫情来报告。至此之后，红火蚁开始迅速扩大“殖民地”，蚁群数量呈指数级增长。

据农业农村部发布的《全国农业植物检疫性有害生物分布行政区名录》显示，红火蚁危害区域最多的省份为广东、广西、福建等沿海省份，广东最甚，涉及县（区、市）已超百个。与此同时，红火蚁对农林生态的危害以及人身安全伤害事件也多次被媒体报道。

红火蚁对人类极具危害性，若被咬伤皮肤后会出现剧烈疼痛，如火烧的感觉。医疗界人士表示，人被红火蚁咬伤后当出现皮肤瘙痒、疼痛、疱疹等要及时处理，否则很快会出现头晕、休克、呼吸困难等危及生命的症状。因为红火蚁毒囊中有大量毒液，毒液中的毒蛋白不仅会让容易过敏的人出现脸红、荨麻疹、呼吸困难等症状，还会让重症患者在几分钟内产生休克，甚至出现死亡。被红火蚁咬伤程度较轻的可以用清水或肥皂水清洗被叮咬部位或者冷敷，必要时在医生指导下进行治疗。

除了对人类的威胁外，红火蚁也会对动物和自然环境产生威胁。

红火蚁的繁殖速度极快，蚁后每天最高可产卵800枚，有文献称可达到1500枚，一个多后蚁群每天可以产生2000—3000枚卵，如果食物充足，产卵量更大，一个成熟的蚁巢的工蚁数量可以达到数十万只。

这些群庞大的生物极容易被电磁波惹恼，会成群地攻击电子线路，经常造成电线短路甚至引发小型火灾。飞禽走兽，甚至植物也难逃其害。红火蚁工蚁食性广泛，在捕杀昆虫、蚯蚓、青蛙、蜥蜴、鸟类和小哺乳动物的同时，也采集植物种子，会给被入侵地带来严重的生态灾难，是生物多样性保护和农业生产的大敌。

目前，全国红火蚁主要入侵地区温度回暖，进入红火蚁的严重危害期，这也是全年防控的关键时期。

专家提醒，在红火蚁已侵入的地区，户外特别是在草地工作时千万不能赤脚，衣服鞋袜要放在蚂蚁爬不到的地方，以免被蛰伤。特别注意那些在户外活动着红色或暗红色蚂蚁、大小不一的小丘状蚁巢。这些蚁丘高度为5—30厘米不等，底部直径5—50厘米。不建议近距离观察这些蚂蚁。如果发现红火蚁巢穴，也不要擅自采取行动或骚扰蚂蚁。如果已经惊扰到它们，人就得立即撤离。一旦发现红火蚁巢穴，应通知防疫部门或专业机构处理。

红火蚁凶猛防范勿大意

做好老年科普 消除数字化鸿沟

□ 周洁

随着互联网技术和智能手机的广泛应用，数字化越来越普遍，既带来生活和工作的便捷，同时也带来突出的老年人数字化鸿沟现象。因此，在现阶段，进行老年科普具有重要的现实意义。

“十四五”规划和二〇三五年远景目标中明确提出，实施积极应对人口老龄化国家战略，具体而言，就是要“积极开发老龄人力资源，发展银发经济。”“十四五”时期我国老龄化程度迅速加深，到2025年，65岁以上老年人口占总人口比重预计将达到14.3%，将进入中度老龄化阶段。到21世纪中叶，我国60岁以上人口占比预计将达36.5%，将迈入高龄老龄化阶段。因此，一方面数字经济正席卷世界，网络化和智能化不断普及，另一方面，老龄化不断加深，老龄人口规模不断庞大，这些都是我们必须面对的现实。实际上，也只有积极开发老龄

编者按：

“十四五”规划纲要提出：弘扬科学精神和工匠精神，广泛开展科学普及活动，加强青少年科学兴趣引导和培养，形成热爱科学、崇尚创新的社会氛围，提高全民科学素质。未来五年，科普工作如何高质量发展成为全社会关注的焦点。为此，本报开设“‘十四五’科普谋新篇开新局”专栏，将全方位解读国家“十四五”科普发展新思路新理念新举措，刊发专家及社会各界为破解“十四五”科普发展难题提出的真知灼见，共同推进我国科普事业发展迈入新时代。

人才资源，才有可能更好地发展银发经济，因为银发经济主要面向老年人的需求，如果老年人无法使用各种数字化智能化设备，那么他们对产品和服务的需求就会大打折扣，银发经济就难以发展起来。

社会的发展使得技术的应用越来越广泛，也就意味着人们需要不断地学习以便适应新技术的发展。在技术飞速进步的今天，学习的重要性不言而喻。

“十四五”规划中明确指出，我国当前“创新能力不适应高质量发展要求”，因而“十四五”时期的一个主要目标是促使“创新能力显著提升”。随着国家创新驱动发展战略的实施，开展科学普及、提高全民科学素质，既是激励创新、建设世界科技强国内在要求，也是营造创新环境、

培育创新人才的基础工程。就现阶段而言，随着人口老龄化的到来，科普工作的重点应逐渐向老年人转移，老年人不仅是银发经济的主体，更可能是未来劳动力供给的重要组成部分，对他们进行科普，有助于促进消费升级需求，从而间接促进技术创新和技术进步。

解决数字化鸿沟需要靠科普工作，通过不断地组织老年人学习，使他们逐渐掌握基本的互联网和智能应用技术，能够使用智能手机、智能电器等数字化终端，从而更好地适应和融入不断发展的社会。在城市，可以通过社区来组织老年人进行常态化的科普学习，通过现场演示和讲解，结合老年人实际操作，使老年人更快更好地掌握相关知识技能。在农村，则需要通过

村委会来组织老年人学习，或者通过上门指导的方式一对一进行知识和技能传授，也可以通过在乡镇的集市定点进行知识和技能的免费培训，使更多的农村老年人掌握互联网和智能应用技术。

老年科普不仅仅是给老年人进行科普，更重要的还是让有知识技能有科学素养的老年人去做科普工作。老年人给老年人做科普，更具有说服力，传授效果更好。城市中的科技工作者，更具有良好的知识体系、经验、技术和能力。根据现有的预期寿命和健康状况，老年科技工作者在60岁退休之后，至少可以再继续工作5年时间，而做科普工作则可以把老年科技工作者的知识技能得以广泛传播，更好地服务大众，特别是对老年人进行科普，能够起到更好的效果，例如对于科学理念、科学养生等老年人普遍关心的话题，由老年科技工作者现身说法，效果往往更理想。中青年科技工作者更易受到职称、家庭和生产等多方面的影响，相比之下，老年科技工作者做科普更纯粹、更用心。

(作者单位：北京科技社团服务中心)

责 编：陈杰 美 编：纪云丰
编辑部热线：010-58884135
广告、发行热线：010-58884190

